

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION
PARA PAMPLONA.
Un mes . . . 1'25 pesetas.
Tres meses . . . 3'60 . . .
Seis meses . . . 6'75 . . .
Doce meses . . . 12'50 . . .

ULTRAMAR
Seis meses . . . 15 pesetas.
Doce meses . . . 30 . . .

SUSCRICION.
PARA FUERA DE PAMPLONA.
Tres meses . . . 4 pesetas.
Seis meses . . . 7'50 . . .
Doce meses . . . 14 . . .

EXTRANJERO
Tres meses . . . 11'75 pesetas.
Seis meses . . . 22 . . .

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS.
Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 38.

Pamplona 11 de Septiembre de 1896.

EL AMOR DE LA PATRIA

Esa noble pasión, engendrada al calor del suelo donde el hombre ha visto la luz primera y sentido las primeras caricias de las auras matutinas rozando, con delicia, su frente al compás de los besos de la madre; ese hermoso sentimiento, ese espíritu de culto religioso que el hombre tributa al Cielo puro donde elevó su mirada y recibió su calor, y a las ideas y sentimientos que rodearon su cuna, hace que el ciudadano cumpla los deberes que su patria le impone y llegue gustoso al sacrificio de su existencia, cuando este sacrificio ha de contribuir al bien público, a su bienestar común.

El patriotismo es el que siempre da vida e interés a un pueblo, haciéndole grande y generoso, fuerte y honrado.

El es la huella maravillosa del genio que ofrece a ese pueblo sublimes poemas llenos de sentimiento y de belleza.

El es el número que inspira a los héroes, glorificando las páginas de su historia y relevando una extirpe heroica.

El es el que le hace cumplir íntegramente su destino.

Las naciones que en su seno sienten vivo y ardiente el amor de la patria, esas naciones no perecen ni jamás se envilecen, aunque se vean arrastradas por el despótico capricho del gobernante ó por el exceso de la tiranía y la opresión.

Y cuando llegan esos momentos críticos de duda, de vacilación y de ansiedad, precursores de grandes trastornos, que abren ante los horizontes de la vida de una nación el surco que ha de enterrarse; cuando es llegada la hora del peligro, en que el honor de los pueblos vacila; y las glorias y respetos están al borde del precipicio que ha de sepultarlas; y el desprestigio se acerca; y la honra nacional pide, a voz en grito, «pronto remedio», porque si no se aleja arrebatada miserablemente... el desbordamiento de esa noble pasión, de esa afecionada querida del suelo natal, lo salva todo; y arrastrando en su corriente los peligros que le amenazan, se alza imponente, hermosa de soberbia y muestra orgullosa a las naciones de honra sin mancha, su honor incólume, su prestigio realizado, sus respetos tan dignos como antes, su vida palpitante y rejuvenecida para mayores sacrificios, y una gloria más que añadir a sus gloriosas tradiciones.

Haced que desaparezca el amor patrio y las naciones tocan a su término: Matad aquí y mueren éstas. Y es que el amor patrio para un pueblo es lo que el riego para las flores; sin él se agostan y desfallecen. El pueblo perece sin ese amor que es su savia fecundadora.

Despertad en el hombre el patriotismo; haced que ese cariño, mal contenido en los estrechos límites de un corazón ardiente, salga al exterior, y cuando veáis que él es la facultad que eleva nuestra razón a una esfera más allá del mundo sensible y que la patria es el centro poderoso de atracción de nuestra alma, nada temáis, que esa fuerza será dichosa, fecunda en prosperidades, brillante en su historia, alentadora del sacrificio, inspiradora del heroísmo, y sus hijos vivirán una vida de generosa abnegación e inmortalizados después de su muerte: Porque la abnegación cubre de gloria cuando toca.

España es el pueblo en que más se ha desarrollado el amor de la patria. Este amor y la independencia nacional han sido siempre el número erguido como un solo hombre, confundida en un solo pensamiento, tomando todos sus elementos un mismo derrotero... ¿para qué?... ¡Abrid la historia!

Jamás su honor nacional, su honra envidiable y envidada, han padecido en lo más íntimo. ¿Habrá de padecer ahora?

No: El honor de España,—parodiando al ilustre vicario de Wakefield,—ha sido y será siempre la única riqueza que la voluble fortuna no ha podido ni podrá arrebatarnos.

No: aún queda fibra para palpar con los grandes y generosos sentimientos que hay en esta hoy infortunada nación.

Si las circunstancias porque atravesamos nos han envuelto en dolorosa situación, no ha sido, seguramente, por falta de amor a la patria en el pueblo.

Miserables ingravidades, debilidades de los gobernantes, desaciertos de negociaciones diplomáticas; quizá pasiones aciagas agujoneadas por ideales políticos, nos han precipitado en la angustia y el dolor, pero empuñan la brillantez de nuestra historia, oscurecen nuestras glorias, atentan contra el glorioso nombre del honor hispano, jamás ninguna nación, por poderosa que sea, podrá hacerlo impunemente.

La tempestad se acerca, imponente, terrible; ya la sentimos; ya se desencadena; ya no se vé más que el escollo de la muerte!

Venga: Somos fuertes en la pelea; cuanto mayor es el sacrificio, más nos crecemos; cuanto más grandes son los reveses é infortunios, más aquilatan el valor de nuestros corazones, rocas inquebrantables donde la tempestad ha de estrellarse.

De lo contrario, sería menester que nuestra patria dejara de llamarse España; sería preciso desespañolizar á los españoles!

JORGE DE MATEO.
Tafalla, Septiembre de 1896.

La civilización filipina

AL LLEGAR LEGAZPI AL ARCHIPIELAGO.

«El mestizo Rizal está considerado como jefe del partido ilustrado y patriota compuesto de gentes que pretenden demostrar que, cuando fueron descubiertas las Filipinas, imperaba en ellas una civilización poco menos floreciente que la de la antigua Grecia, y con la cual acabaron nuestros navegantes con sus leyes opresoras.»

(De El Imparcial)

Allegar Legazpi á las islas Filipinas, vivían allí continuas matanzas y casi todas eran guerras; al que se salvaba lo reducían á la esclavitud, la cual también existía por deudas. Los vendedores no querían cargar con los niños, á quienes daban muerte por no cuidar de su manutención.

Las cosas de la justicia se arrastraban con dardivas, y solía suceder que las rancherías donde vivían los agresores quedaban extinguidas para vengar la muerte de algún cacique. Los robos se castigaban obligando á los delincuentes á sacar una piedra de un caldero con agua hirviendo, siempre que el reo no redimiera con regalos la culpa. El adulterio no se castigaba sino con multa.

El engaño no se penaba. La embriaguez era un pecado de cómodo vivir.

Como cosa corriente pasaba la poligamia, y los maridos se permitían, además, tener esclavas fuera del hogar doméstico.

Los matrimonios se concertaban conviniendo el padre la dote que debía satisfacer el varón. Los esposos podían devolver las mujeres á sus padres en cualquier tiempo y sin causa, ni otra obligación que restituir el dote.

El novio debía servir algún tiempo en casa de los padres de su mujer, teniendo, además la obligación de obsequiarles en las festividades. Debía también asistir á la siembra y cosecha del arroz. Efectuado el matrimonio, la mujer trabajaba en el campo, y el marido, solía recompensarla con palizas frecuentes. El matrimonio se solemnizaba con el sacrificio de un puerco, al cual daba muerte una sacerdotisa. Esta bendecía á los novios. Las más ancianas mujeres servíanles luego comida en un mismo plato. Las orgías solían durar largos días.

Adoraban dioses mayores y menores, el sol, la luna, los árboles, y los festejaban cantando y danzando y bebiendo. Las sacerdotisas, *babaila*

llevaban cartas y tarjetas de todas las mujeres á la moda y de los más encopetados elegantes solicitando su permiso para asistir á aquella solemnidad.

Ver condenar á dos hombres de negocios, considerados hasta entonces como modelos de rectitud, es un bochazo que no perderían por nada en mundo ciertas gentes.

Ni para el público, ni para la justicia ofrecía ya el asunto la menor duda. El descubrimiento de los objetos que habían pertenecido á Juan Farades en la casa de Arturo y en el jardín de Luis, había derrotado por completo á los optimistas.

Todos los aficionados á los debates judiciales habían convenido en que los acusados obtendrían á lo más la rebaja de pena por circunstancias atenuantes en consideración á su honradez pasada.

En la primera fila de los curiosos se veían cuatro regocijadas cabezas: las de Climpson, Pecheret, Smithwork y Johnston.

El primero había querido llevar á Lady Climpson; pero la joven, que se sentía cada vez más en ferma, se había resistido á ir.

Smithwork había llegado aquella misma mañana; pero Climpson, avisado por telégrafo de su llegada, había obtenido dos invitaciones mas para su asociado y su lugarteniente.

Entre la multitud se comentaba la muerte de Santiago Velizay y de Pablo Merseins, cuya noticia acababa de traer el paquete francés.

No se tenían grandes detalles respecto á este punto, sabiéndose sólo que, después de una discusión con las autoridades del país, estaban á punto de ser reducidos á prisión cuando, atacados súbitamente del cólera, habían muerto en el mismo día.

Entre tanto, dos jóvenes recorrían los grupos, como si buscaran á alguien, y tratando siempre de esquivar las miradas indiscretas, lo cual no impedía que sorrisen con aire burlón.

De pronto se encontraron frente á frente con Mr. Beaulieu, que acudía á presenciar como público, el debate de un asunto que tanto le había preocupado.

Al verlos Mr. Beaulieu lanzó un grito; pero dos manos se apoyaron en su brazo, y los dos jóvenes dijeron:

—¡Silencio! Seguidnos. Lo que vamos á decir es de una importancia capital. Os buscábamos.

—Y salieron de la sala.

—¿Qué significa todo esto? Ahora mismo voy á llamar á los agentes para que os prendan, á vos Velizay y á vos Mr. Merseins.

—Si tal hicierais, Mr. Beaulieu,—respondió Santiago,—perderiais el tiempo que hay que aprovechar en prender á los verdaderos culpables. No os pido más que nos prestéis entera fe durante algunas horas. Haced, si queréis, que nos vigilen dos agentes; esto nos será tanto más útil cuanto que necesitamos los servicios de la autoridad.

Cuando decía ya esto estaba fuera del Palacio de justicia, y viendo un carruaje de cuatro asientos le mandó acercar, diciendo á Beaulieu:

—¿Tendréis dificultad de acompañarnos con los

nas ó catalonas, empuñaban una lanza, y hundiendo en el cuerpo de un cerdo profetizaban lo porvenir.

Aquellas señoras tenían á las veces el capricho de que fueran sacrificados tales ó cuales niños, y en el acto los infelices eran degollados.

En el féretro de los cadáveres ponían comida. Al morir un noble eran pasados á cuchillo algunos esclavos. El P. Rada dice que cuando se iba al otro mundo un magnate, ponían en su fosa esclavos vivos «para que le fuesen á servir á la otra vida.» También eran asesinados los esclavos cuando un personaje estaba enfermo de gravedad.

Todos esas salvajadas se cometían para aplicar á los dioses—peñas, á los dioses—árboles, á los dioses—animales, y al sol y á la luna.

Vivían los naturales hacinados en casuchas de caña, y nipa, sobre pilotes, sin otros muebles que algunos *lanpacs* (cama), hechos con bambues. Llevaban las piernas desnudas y los pies descalzos, y los de posición más desahogada, una chaquetilla encarnada. Los hijos de Zambales llevaban, además, la cabeza rapada desde la mitad en adelante, y en la parte que comprende el cerebro, una grande gudeja de cabellos sueltos.

Los visayas se tatuaban el cuerpo con labores finas. Usaban orejeras de oro y marfil, y brazaletes, y se pintaban de negro los dientes.

Renunciemos á recordar lo que dice Morga sobre la moralidad de las costumbres, moralidad que engendraba la teoría de que las mujeres pudieran matar á sus hijos, cuando tenían más de dos, y esta teoría se practicaba, especialmente entre las clases pobres, según escribió el Padre Rada.

Esta era la civilización que el doctor Rizal alaba. Haciendo un esfuerzo de imaginación, se nos figura ver al filibustero doctor con la cabeza rapada por mitad, una gudeja de cabellos sueltos junto á la nuca, una chaquetilla encarnada cosida al cuerpo, las piernas desnudas ó adornadas con embutunadas cuerdas, extático ante el cerdo sacrificado por alguna sacerdotisa galante de la época. Así habría andado el doctor por *aquellas calles* de Cebu; así si el rey Tupas no le cogiera por su cuenta y lo hiciera esclavo, sin ningún ilustre fray Diego de Herrera que lo rescatara.

Desde Roncesvalles.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Todas las fiestas de los pueblos, ya religiosas, ya profanas, tienen sus visperas en las que se ve ya algo de extraordinario, algo de nuevo; así sucedió el día 9 en esta Colegiata en donde para los dos de la tarde el bandeo de las campanas anunciaba la entrada del Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, á quien acompañaban su capellán don Francisco Garro y el joven é instruido presbítero don Mariano Pérez.

Signó á esto la multitud de romeros que desde las primeras horas comienzan á animar este lugar y en esta tarde ya luce la iglesia sus mejores galas y alhajas, cantándose por la Comunidad solemnemente visperas y salve. Amance el día 8 en que el firmamento con su azulada bóveda, en la que radiante sol luce su dorada luz que contribuye á solemnizar tan hermoso día. Ya desde el amanecer es considerable el número de penitentes que se preparan á recibir los Santos Sacramentos de Penitencia y Comunión hasta que á las diez de la mañana se reza por la Comunidad solemne tercia á continuación de la que se canta por la Capilla de esta iglesia la hermosa Misa en *mi bemol* del gran Esclava, oficiando en ella de Pontífice nuestro Excmo. Prelado asistido por los señores Canónigos, y en la que dirige la palabra en idioma vasco el canónigo don Celestino Ripa que hace ver como España ha sido la nación privilegiada en que María quiso poner sus sagradas plantas en la hermosa Zaragoza, viniendo de aquí á resollar la aparición de Nuestra Señora de Roncesvalles, encontrando frases de plácemes y confianza para franceses y españoles, pues el público que le escuchaba de ambas naciones, y en hermosa súplica pide á Nuestro Señor por mediación de María se apiade de esta miserable nación en la que parece se han estacionado todas las mi-

serias y calamidades: en una palabra el orador manifestó en su discurso poseer la lengua vascongada demostrando tener hermosas ideas y elevados conceptos.

Al terminar la Misa nuestro Excmo. Prelado dió la *Benediccion Papal* al humilde pueblo vascongado que no quiere abandonar el templo hasta besar el anillo de S. E. Ilmo. Nuestro Prelado por exigirse así sus grandes grandes ocupaciones tomó el coche que Pamplona á las 3 de la tarde de este día siendo despedido por la respetable Comunidad y pueblo fiel y este es el momento en que algunas gentes comienzan á abandonar este lugar para llegar con el día á una á sus respectivos pueblos quedándose hasta más tarde los de otros varios pueblos que acuden á visperas. Salvo y Procesion claustral. Este es Sr. Director, el hermoso día ocho en Roncesvalles, en donde á pesar de ser tan grande el número de romeros no se presenciaba ninguna escena desagradable; lejos de eso llegan las gentes animadas de los mejores deseos de pasar un día hermoso presenciando la magnífica función sin dar que sentir á nadie pues el carácter vascongado es ante todo pacífico. Demos, pues, gracias á Dios que es honrado con tanta solemnidad (del) en estas montañas del Religiosísimo Reino de Navarra y felicitemos á Nuestro Reverendísimo Sr. Obispo y Reverendísima Comunidad de esta Real Colegiata, que procura celebrar con toda solemnidad y pompa este día, honrando de este modo á su tierra y cariñosa Madre, Reina de estos valles María de Roncesvalles.

REMITIDO.

Por el Excmo. Ayuntamiento se nos remite la copia adjunta de la comisionada pasada á los interesados en la redencion de los excedentes de cupo:

«Dada cuenta en la sesion ordinaria del día de ayer jueves 27 de los corrientes de la instancia presentada por usted solicitando que como socio inscrito en la Sociedad de Quintas patrocinada por la Corporacion municipal, excedente de cupo del reemplazo del 94 llamado al servicio activo, se le sustituya ó radima á metálico, el excelentísimo Ayuntamiento,

no hace más ni otra cosa que exponer el nu de la Sociedad, pero sin el alcance que pretenden darle, pues este está claro y terminantemente expresado en el artículo 2.º que dice que el Ayuntamiento redimirá ó sustituirá la suerte en cuerpo armado, que pueda corresponder á los inscritos en la Sociedad, tanto el año en que, por razon de su edad deben ser alistados, y sorteados, como en los sucesivos, si por consecuencia del número obtenido se les llamase á cubrir bajas naturales, de conformidad con lo prevenido en el artículo 149 de la Ley de Replumamiento y reemplazo del Ejército de 11 de Julio de 1885.

Considerando que la situacion de los excedentes de cupo del reemplazo del 94 al que pertenecen los recurrentes es la del artículo 150, que su llamamiento obedece á las causas que el mismo señala, y que la obligacion contraída por el Ayuntamiento en el Reglamento no alcanza á esta situacion, como pretenden los recurrentes: pues de ser así, se daría el caso de que el compromiso contraído por el Municipio seria más amplio que el que contrae el Estado con los redimidos á metálico, á los que, según dicho artículo, puede llamarse al servicio despues de ingresar todos los sobrantes que corresponden á los seis años de la situacion activa.

Considerando el argumento que aducen los recurrentes fundados en el artículo 7.º que señala las cuotas que deberán satisfacer los socios inscritos en la Sociedad para poder extirarse del servicio activo en cuerpo armado en los diferentes reemplazos ó llamamientos así ordinarios como extraordinarios, tampoco tiene el alcance que se pretende darle, en primer lugar porque envolvería una contradiccion, manifiesta con lo terminantemente prevenido en el artículo 2.º y en segundo lugar, porque estos llamamientos ó

dependientes judiciales que creais oportunos?

—No llevaré más que un agente secreto, que sale ahora de los estrados.

Y llamando al hombre que designabais, le dijo: —Subid al pescante.

Santiago dió orden de ir todo lo de prisa posible á Ranelagh.

—Ahora creo que me explicaréis vuestra fuga.

—Con mucho gusto. Teniamos el principio de una prueba, y para obtener el resto nos ha sido preciso ir á India, de donde venimos.

—Se dice que habeis muerto en el lazareto de Ceylán, y que vuestros nombres se han fijado oficialmente en las listas de defunciones.

—Es una supercheria que nos ha costado la pequenez de cuarenta mil francos. Ya veis si hemos hecho bien en encargarnos por nosotros mismos de una diligencia para la que no os hubiera alcanzado vuestros fondos secretos.

—¿Es decir, que pretendéis haber encontrado á los verdaderos culpables?

—Sí.

—¿Y están en el Ranelagh?

—No, sino en el Palacio de Justicia.

—Entonces, ¿dónde vamos ahora?

—A buscar un testigo y una prueba que nos hace falta. Para que empecéis á comprender, os diré que hemos hecho el viaje en el mismo buque que un hombre que no tardaréis en prender. Para que no nos conociéis hemos tenido que inscribirnos con nombres supuestos, y ni un solo momento hemos salido de nuestros camarotes. Ahor

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 77

UN CRIMEN MISTERIOSO

POR P. S.

Teniendo como tenemos dinero, es cosa de darse el placer de un viaje.

¿Y á dónde?

—A París, master Johnston, á París!

Johnston quedó un tiempo indeciso. Despues se aventuró á objetar:

—¿Y qué vamos á hacer en París?

—En primer lugar, hacer una visita á nuestro querido asociado Climpson, imbécil.

—¿Y luego?

Smithwork lanzó una estrepitosa carcajada y respondió.

—Luego presenciar el juicio de nuestro desventurado Juan Farades.

V. EL JUICIO.

Todos los periódicos, en su seccion de tribunales, contenían el siguiente suelto:

«Hoy dará comienzo en la Sala de casación la vista de causa en el tan comentado asunto Farades.»

El presidente había recibido un número incalculable de cartas y tarjetas de todas las mujeres á la moda y de los más encopetados elegantes solicitando su permiso para asistir á aquella solemnidad.

Solo se han reunido los consejeros del Banco de España en junta ordinaria, ocupándose en asuntos del régimen interior de aquel establecimiento de crédito.

Mañana será la Junta con los consejeros de la Sociedad Arrendataria de Tabacos.

Batallón de voluntarios.

Ha sido revisado en Oviedo por el general Macías el batallón de voluntarios asturianos que marchará inmediatamente a Cuba.

El acto ha revestido gran solemnidad, despertando mucho entusiasmo.

La insurrección filipina.

Aunque a la hora de celebrar esta Conferencia no se ha recibido ningún telegrama de Filipinas reinan impresiones optimistas. La insurrección se da por casi terminada y en breve se espera quede completamente pacificada aquella colonia.

Con las tropas llegadas de Mindanao y Joló ha cambiado por completo el aspecto de la sublevación, que a juzgar por lo que dicen en los centros oficiales, no tiene ya importancia alguna.

El gobierno, no obstante, para prevenir en lo futuro cualquier contingencia y con objeto de que exista en Filipinas la debida proporcionalidad entre las tropas europeas e indígenas, continúa organizando los refuerzos que ha de enviar a Manila.

Estos refuerzos serán, por ahora, dos batallones de infantería y uno de Marina.

Bolsa de Madrid.

UTILIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with 3 columns: Description, Día 10, Día 10. Rows include Deuda perpetua, Idem 4 por 100, Idem amortizable, Billetes de Cuba, Cables nuevos, Acciones del Banco de España, etc.

En la Bolsa de París se ha cotizado el exterior español a 64.62, mercado dudoso.

En el Corro se ha cotizado el 4 por 100 interior a 64.90.

BUENOS AIRES 10 - Oro 273.20.

SEGUNDA

CONFERENCIA

MADRID 11 (11 noche).

Ovaciones a un héroe.

Se ha recibido un telegrama de Palma de Mallorca dando cuenta de las manifestaciones de entusiasmo con que ha sido recibido el valiente soldado José Llodrá, el héroe de Ramblazo.

A las doce fundó el vapor «Union» que conduca a Llodrá e inmediatamente se vió rodeado el barco de launches y otras embarcaciones llenas de gentes que aclamaban sin cesar al héroe soldado mallorquín.

En el muelle le esperaba un representante de la Diputación provincial, que visiblemente emocionado felicitó en nombre de la provincia a Llodrá.

Este contestó dando vivas a España y al general Weyler, vivas que fueron contestados frenéticamente por el pueblo.

El Gobierno civil y el Alcalde, al frente de una comisión del Ayuntamiento fueron a bordo del vapor acompañando a los ancianos padres del recién llegado produciéndose una escena conmovedora entre aquéllos y su hijo.

Pronunció el Gobernador un discurso diciendo que también para los héroes anónimos llegan los momentos de que tengan historia y se les conceda la gloria que merecen. Después abrazó al soldado con efusión, en medio de los aplausos de los circunstantes.

Al poner los pies en el muelle todo el pueblo deseaba abrazar al bravo Llodrá, y tan grande fue la aglomeración de gentes que no ocurrió ninguna desgracia por un verdadero milagro.

Ocupó el soldado con sus padres un lujoso landó dirigiéndose al cuartel de caballería. Durante el trayecto las manifestaciones de que fué objeto llegaron a ser delirantes; Llodrá de pie y con la gloria en la mano correspondía con mucha emoción a las simpatías que le dirigían sus paisanos.

En la esplanada del cuartel de caballería formaban secciones los cuerpos de la guarnición, para rendir honores a la cruz de San Fernando que ostentaba en el pecho el laureado por la defensa de Ramblazo.

El Gobernador militar pronunció un patriótico discurso en el que dijo que el valor había colocado el nombre del héroe de Ramblazo al lado de los soldados que han llenado de gloria las páginas de España, y que este caso serviría de noble estímulo y ejemplo a los militares que pelean por la integridad de la patria.

Los padres del soldado no pudiendo contener su alegría lloraban profundamente impresionados de las manifestaciones que se dirigían a su hijo.

El soldado Llodrá dijo que los insurrectos no son lo que se piensa, que no comen a nadie: cara a cara son cobardes y huyen cuando se les hace frente.

Al retirarse del cuartel de caballería con dirección al Centro Militar fué otra vez objeto de las mismas manifestaciones.

En dicha sociedad se sirvió un refresco en su obsequio, brindando a su final un capellán castrense y un oficial por España, por el Rey, por Weyler y por el ejército de Cuba.

El coronel del regimiento de caballería declaró que tenía legítima envidia de la cruz que ostentaba Llodrá, cruz que sólo se concede a los héroes hechos de armas.

El tan agasajado militar marcha mañana a Mañacor, su pueblo natal, donde se le prepara entusiasta recibimiento.

Todas las sociedades de Palma, así como los cuerpos de la guarnición, han dado a Llodrá donativos en dinero.

¿Crisis?

Hoy se ha hablado algo de crisis. Se dice que han celebrado una conferencia los presidentes del Congreso y del Senado con el señor Cánovas.

Al salir de la Presidencia se cuenta que dejaron lista de los nombres de los candidatos para las tres vacantes que se supone han de producirse en el gabinete.

Añádese que en esta combinación entrará Pidal y otros dos cuyos nombres no se citan aun.

Damos esta noticia a título de rumor y sin que pueda darse mucha fé a la profecía, pues, hoy por hoy, se cree como prematuro cualquier cambio en el modo de ser del actual gobierno.

Buena noticia.

El ministro de la Guerra ha recibido un cablegrama del general Blanco, fechado hoy en Manila, en el que se dice que durante las últimas 24 horas no ha ocurrido novedad alguna en el archipiélago filipino.

La Tabacalera.

Mañana se celebrará una reunión de accionistas.

tas de la tabacalera con objeto de tratar de la reforma de los estatutos y reglamentos de dicha sociedad.

Efervescencia.

En Herrera del Duque, según telegramas, reina bastante efervescencia, motivada al parecer, por disgustos y rozamientos relacionados con el impuesto de consumos.

Las autoridades locales adoptan medidas para cortar conflictos.

Desde Cavite.

El Comandante del apostadero de Cavite telegrafía al general Beranger confirmando las noticias ya dadas por el gobernador general de Filipinas y participando haber sido ascendidos a segundos tenientes de la escuela de reserva varios sargentos de infantería de Marina, en premio de su valeroso comportamiento en los sucesos de los últimos días.

Los republicanos.

La Junta central del partido de Union republicana ha vuelto a reunirse hoy en el domicilio del doctor Esquerdo, para ultimar los detalles del «meeting» republicano que ha de verificarse el 30 de este mes y ocuparse en otros asuntos.

A San Sebastian.

Mañana saldrán para San Sebastian el Presidente y un secretario del Congreso y la mesa del Senado, con objeto de llevar a la sancción de la Reina varias leyes aprobadas por los cuerpos legislativos.

De Génova.

La prensa de Génova ha obsequiado con un banquete a los periodistas españoles.

Se celebró en el hotel de Begli, asistiendo el embajador español, conde de Benomar, el contralmirante Butler y el ministro y subsecretario de Marina italianos, cruzándose afectuosos bromes.

El temporal de lluvias ha hecho que se apiece de nuevo la botadura del acorazado «Cristóbal Colón».

Probablemente, si el tiempo lo permite, se hará el lunes próximo.

Ha fracasado la proyectada manifestación socialista que intentaban hacer los laborantes antibusteros para protestar contra el recibimiento hecho a los españoles.

En el puerto de Génova hay siete barcos de guerra italianos para asistir al acto de la botadura del «Cristóbal Colón» y esto prueba que el Gobierno italiano se asocia a las manifestaciones de simpatía hacia España y procura aumentar las relaciones amistosas entre ambas naciones.

En el banquete dado a los periodistas brigaron el conde de Benomar, los periodistas españoles Lorente, Mencheta, Ginar y Torres y los italianos Menotti, Betini y otros.

La gira organizada resultó agradableísima.

Buque insurrecto.

Según la Agencia «Havas», ha circulado en Nueva York la noticia de que en Brooklyn se está construyendo un crucero para los insurrectos; crucero que—añaden—aunque pequeño es de gran potencia, pues tendrá un andar de 25 millas por hora. Sus dimensiones son 100 pies de largo por 11 de ancho.

Como es la quinta vez que se ha dado la noticia y luego se ha desmentido, hay que ponerla en cuarentena.

POR TELEGRAFO

ÚLTIMA HORA

De Filipinas.

Madrid 12 (1.30 madrugada.)

El general Blanco telegrafía preguntando qué número de fuerzas se le enviarán y cuando saldrá de la Península. El comandante del apostadero de Cavite telegrafía diciendo que no ocurre novedad.

Dice el general Blanco que los cuatro fusilados eran los cabecillas del movimiento en San Juan del monte y que entre los detenidos figuran bastantes de buena posición de Cavite mas 30 presos.

Los cabecillas de Nueva Ecija murieron casi todos en la refriega. También fueron hechos prisioneros muchos rebeldes.

De Cuba.

Madrid 12 (1.45 madrugada.)

El general Weyler en un despacho oficial dice: Atacados en San Vicente de Funes fué rechazado el enemigo resultando dos paisanos heridos.

La columna de Cuenca desalojó a los rebeldes que tirotearon a Coliseo teniendo un muerto. También ha sido tiroteado Limonar siendo baido el enemigo por la caballería que les cogió una bandera.

El batallón de Puerto-Rico y los movilizados de Matanzas batieron a una partida matando 7.

La columna del coronel Hernandez que escoltaba un convoy a Diego Baños batió a Berondez y a Nuñez haciendo 17 muertos y 16 heridos.

De Alegria participan que los rebeldes de Antonio Maceo tuvieron muchas bajas.

Se han presentado cinco rebeldes.

Colegio de niñas.

En la calle de Mercaderes, núm. 5, piso 2.º, queda abierto un Colegio de niñas bajo la advocación de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Se dan lecciones particulares. 7-6

Para estudiantes de carreras

Institución escolar de San Luis.

Calle de San Andrés, 16, principal ZARAGOZA.

Pensión ú hospedaje.—Academia de estudio.—Centro de informes.—Caja de pagos.

Todas las familias, aun cuando crean no utilizarlo, deben pedir el reglamento, que remite gratis por correo el Director. 8-4 p

Escuela de Comercio.

Profesor, Eduardo Lopez, Pozo-Blanco, 5, 4.º

La apertura para la enseñanza teórica práctica de reforma de toda clase de letras, contabilidad por partida doble y cálculos mercantiles, se hará el día 1.º de Octubre próximo, cerrándose la matrícula el expresado día.

Las tres asignaturas . . . 12.50 ptas mensuales

Solo reforma de letra . . . 5 . . . »

» partida doble . . . 10 . . . »

» cálculos mercantiles. 5 . . . »

Francés 7.50 . . . »

Profesor de francés, don Luis Montell. 15-3 (a)

Colocacion

Un joven de 15 años desea colocarse; sabe leer, escribir y cuentas. En la calle Mayor, en la portería del Colegio de Huarte Hermanos, darán razon. 3-1 p

Piano moderno usado

Se desea comprar, pagando por él 500 pesetas y más, si lo vale. Razon, Mayor, 54, 4.º Izquierda. 3-1

Sustitutos.

Se desean sustitutos de 24 años en adelante para el reemplazo de 1896. Dirigirse a don Mario Azcarate en la villa de Aibar, y en Pamplona, calle Mayor, 51, 3.º 6-2

Tarjetas de visita

grabadas en litografía. tarjetas, facturas, esquelas de enlace, etiquetas para vinos y licores, estampas para santuarios, patentes para asociaciones religiosas y esepularios. Litografía de Blanquez, plaza del Castillo, número 11. 4-3

Arriendo de casa-venta

En el pueblo de Lecan, del valle de Ibañeta, se dará en arriendo la casa-venta, pegante a la carretera de Sangüesa a Pamplona, con 223 robadas de tierra para alcornacas, con yerbas, pasto y leña, bajo las condiciones que manifestará el guarda del propio pueblo, Mateo Armendariz. Tafalla 6 de Septiembre de 1896.—Felipe Garcés de los Fayos. 6-4

Quintas

Próximo reemplazo. Redenciones militares

1.ª Península, Ultramar y excedente de cupo.

2.ª Península y Ultramar.

3.ª Ultramar exclusivamente.

En las circunstancias actuales es la más aceptable para los mozos la clase 3.ª, puesto que será librado del servicio activo ó subvencionado con 1.500 pesetas si le toca para Ultramar.

Los fondos se entregan a los depositarios que designen los interesados.

La admisión de contratos termina el sábado 12 del corriente.

La Union Española.—Barcelona.

Única sociedad que redimió a sus asociados de entre los 20.000 excedentes de cupo del 94.

Representante en Pamplona don Genaro Sagastibolza, San Gregorio, 18. x 5-4

Soñando.

Me cogen un corsé de Moreno, l deshago y puesto que lo sé coser me saco unas puntillas y sobre aquél... nada, nada que desprecie su jornal y de casa en casa voy y a las señoras les digo lo lista que yo soy y el negocio no falla.

Después, ¡oh felicidad! como ya soy una maestra refinada, los hombres me buscarán y el que más me convenga con él me caso y en paz.

¡Qué hermoso es soñar! Pero ¡vive! la realidad y... les pasa lo que al gato laminero, que se quemó el morro y suelta la tajada.

Para corsés los que corta Moreno, lo demás es soñar.

Chapitelá, 21. Pamplona.

Nota. A tomar medidas y probar los corsés sólo va la señora de Moreno, las oficiales a coser y ya que lo hagan bien. 4-3

Venta de fincas en Santesteban.

En pública y extrajudicial subasta se sacará a la venta la casa llamada Anzaconea, sita en la villa de Santesteban y su calle Mayor señalada con el número 7, con todo su pertenecido de bienes raíces, cuyo acto tendrá lugar el día 17 del corriente mes de Septiembre en la Notaría de don Juan Urriza, hallándose en poder del mismo la titulación de dichas fincas inscriptas en el Registro de la propiedad, y pliego de condiciones, para el que desee enterarse. 4-3

De venta

Hay una partida de botellas vacías, barricas y barriles, y unos 60 cántaros de vinagre; se cederá todo sumamente barato por desocupar el almacén.

Se hace traspaso del mismo con ó sin licores. En el almacén de vinos y licores de Lazcano, MAYOR, 37, darán razon. 6-3

Curso de música 1896-97.

Métodos y estudios para solfeo, violín, piano y demás instrumentos a precios reducidos. No comprar sin consultar antes; alquileres de todos los instrumentos.

Especialidad en cuerdas armónicas. Ventas por mayor y menor.

E. LUNA.

Constitución, núm. 39, Pamplona 15-3

Traspaso.

Se desea hacer traspaso de la acreditada tienda de Ultramarinos de la calle Mayor, número 68. 10-5

Negocio formal.

Se desea persona instruida, que disponga de tres mil pesetas manejadas por sí misma, y tres horas de trabajo de despacho, para encargarse representación seria, garantizándole de tres a seis mil pesetas anuales.

Dirigirse sin sello al Director de «La Económica», Embajador Vich, 20, principal derecha, Valencia. 6-3

Interesante.

Se venden las uvas existentes en el coto redondo llamado «Montecillo de Milagro». La Sindicatura admite proposiciones reservándose el derecho de aceptar ó rechazarlas todas si no le conviniere. Sería preferida por la Sindicatura la proposición que abarcare además de la compra de las uvas, el arriendo de la finca por un año.

La compra de las uvas dará derecho al comprador al uso de la bodega, cubaje, enseres de vendimia, aparato de destilar y utensilios para quemar brisas.

Dirigirse con las proposiciones hasta el día 17 del corriente a don Francisco Muguetá, San Ignacio, 10, 4.º, Pamplona. 8-3

Para proveerse

de sombreros, paraguas, corbatas, objetos de Bistutería fina y boinas. 5.—Calceteros.—6. x 4-3

Colegio de San Luis Gonzaga

Paseo de Valencia, número 15, PAMPLONA.

Admítense internos y externos para la 1.ª y 2.ª enseñanza, instrucción mercantil y preparación para carreras militares por una módica pensión y reducidos honorarios; teniendo matrícula abierta todo el año y especialmente en el mes de Septiembre.—Resultados brillantísimos.

Dentro del Colegio, afectas a éste, é independientes entre sí, hay dos Academias especiales, una de 2.ª enseñanza a cargo de cuatro reputados profesores, y otra Preparatoria militar, dirigida por dos ilustres Capitanes de Artillería.

Para más detalles dirigirse al que suscribe, Director del Colegio.—Joaquín Echarte y Pérez. 15 18 31 25 28 30 A 4 8 11 12 14 18 S 12-10

Ayuntamiento

de Villafranca de Navarra.

Fundada la Corporación municipal de esta villa en determinado orden de consideraciones, ha resuelto: que la feria creada por la misma el año anterior, en lugar de los días del 20 al 24 del corriente mes que señaló para ella se celebre desde el presente del 19 al 22 del actual; y advierte para general conocimiento del público, se facilitarán gratuitamente algunas casetas y sitios donde los ambulantes puedan exponer sus artículos de cualquier clase que sean; y de igual modo habrá pastos gratis por la noche para las caballerías y un espacioso terreno en condiciones donde podrán colocarse con toda comodidad.

Villafranca 6 de Septiembre de 1896.—El Ayuntamiento y en su nombre el Alcalde-Presidente, José María Arregui 8 10 y 12 3-3

Acaba de llegar

un gran surtido de papeles pintados para habitaciones, de última novedad. Dirigirse calle Mayor, 43, tienda de Antonio Asturac. 10-3 (a)

Escuela Comercial

del Profesor Normal I. Sanz.

S. NICOLAS, 14, 3.º D

En breve darán principio en esta Escuela, las clases para la enseñanza teórica práctica de Aritmética mercantil y Partida doble. mt v s y d 15-5

Todas las Misas que se celebren en la capilla de San Fermín de Aldapa desde las cinco y media de la mañana hasta las siete y media en los días 15 y 16 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

Don Ildefonso Sanchez QUE FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL 15 DE SEPTIEMBRE DE 1895. R. I. P. La familia agradecerá a sus numerosos amigos rueguen a Dios por su alma. Pamplona 12 de Septiembre de 1896. Imp. de «El Eco de Navarra.»

Métodos y estudios para solfeo, violín, piano y demás instrumentos a precios reducidos. No comprar sin consultar antes; alquileres de todos los instrumentos. Especialidad en cuerdas armónicas. Ventas por mayor y menor. E. LUNA. Constitución, núm. 39, Pamplona 15-3

Se desea hacer traspaso de la acreditada tienda de Ultramarinos de la calle Mayor, número 68. 10-5

Hay una partida de botellas vacías, barricas y barriles, y unos 60 cántaros de vinagre; se cederá todo sumamente barato por desocupar el almacén. Se hace traspaso del mismo con ó sin licores. En el almacén de vinos y licores de Lazcano, MAYOR, 37, darán razon. 6-3

Métodos y estudios para solfeo, violín, piano y demás instrumentos a precios reducidos. No comprar sin consultar antes; alquileres de todos los instrumentos. Especialidad en cuerdas armónicas. Ventas por mayor y menor. E. LUNA. Constitución, núm. 39, Pamplona 15-3

Se desea hacer traspaso de la acreditada tienda de Ultramarinos de la calle Mayor, número 68. 10-5

Hay una partida de botellas vacías, barricas y barriles, y unos 60 cántaros de vinagre; se cederá todo sumamente barato por desocupar el almacén. Se hace traspaso del mismo con ó sin licores. En el almacén de vinos y licores de Lazcano, MAYOR, 37, darán razon. 6-3

Métodos y estudios para solfeo, violín, piano y demás instrumentos a precios reducidos. No comprar sin consultar antes; alquileres de todos los instrumentos. Especialidad en cuerdas armónicas. Ventas por mayor y menor. E. LUNA. Constitución, núm. 39, Pamplona 15-3

Se desea hacer traspaso de la acreditada tienda de Ultramarinos de la calle Mayor, número 68. 10-5

Hay una partida de botellas vacías, barricas y barriles, y unos 60 cántaros de vinagre; se cederá todo sumamente barato por desocupar el almacén. Se hace traspaso del mismo con ó sin licores. En el almacén de vinos y licores de Lazcano, MAYOR, 37, darán razon. 6-3

Métodos y estudios para solfeo, violín, piano y demás instrumentos a precios reducidos. No comprar sin consultar antes; alquileres de todos los instrumentos. Especialidad en cuerdas armónicas. Ventas por mayor y menor. E. LUNA. Constitución, núm. 39, Pamplona 15-3

Se desea hacer traspaso de la acreditada tienda de Ultramarinos de la calle Mayor, número 68. 10-5

Hay una partida de botellas vacías, barricas y barriles, y unos 60 cántaros de vinagre; se cederá todo sumamente barato por desocupar el almacén. Se hace traspaso del mismo con ó sin licores. En el almacén de vinos y licores de Lazcano, MAYOR, 37, darán razon. 6-3

Métodos y estudios para solfeo, violín, piano y demás instrumentos a precios reducidos. No comprar sin consultar antes; alquileres de todos los instrumentos. Especialidad en cuerdas armónicas. Ventas por mayor y menor. E. LUNA. Constitución, núm. 39, Pamplona 15-3

Se desea hacer traspaso de la acreditada tienda de Ultramarinos de la calle Mayor, número 68. 10-5

Hay una partida de botellas vacías, barricas y barriles, y unos 60 cántaros de vinagre; se cederá todo sumamente barato por desocupar el almacén. Se hace traspaso del mismo con ó sin licores. En el almacén de vinos y licores de Lazcano, MAYOR, 37, darán razon. 6-3

Métodos y estudios para solfeo, violín, piano y demás instrumentos a precios reducidos. No comprar sin consultar antes; alquileres de todos los instrumentos. Especialidad en cuerdas armónicas. Ventas por mayor y menor. E. LUNA. Constitución, núm. 39, Pamplona 15-3

Se desea hacer traspaso de la acreditada tienda de Ultramarinos de la calle Mayor, número 68. 10-5

Hay una partida de botellas vacías, barricas y barriles, y unos 60 cántaros de vinagre; se cederá todo sumamente barato por desocupar el almacén. Se hace traspaso del mismo con ó sin licores. En el almacén de vinos y licores de Lazcano, MAYOR, 37, darán razon. 6-3

